

完善服务“菜单”

旺苍县擦亮幸福养老底色

趁着冬日暖阳,80岁老人张林昌跟老伙伴们在广元市旺苍县福利中心院子里边散步边聊天。“就在这安家了!”一年前,张林昌和老伴来到旺苍县福利中心,一住就不想走了。他说:“年纪越大体力越差,买菜做饭、操持家务都费劲。在福利中心不仅有人做饭,还有人打扫房间,咱们就散

散步、看看书,多惬意。”

据悉,旺苍县60岁以上老人约8.5万人,占全县总人口的20.2%。为应对老龄化趋势,旺苍县健全以居家为基础、社区为依托、机构充分发展、医养有机结合的多层次养老服务体系统,多渠道、多领域扩大适老产品和服务供给,让老人安度晚年。

健全养老服务体系 满足多样化需求

旺苍县福利中心共有养老床位200张、护理型床位80张,在着力优化福利中心吃住、医疗条件的同时,还注重打造图书阅览室、日间照料中

心等场所,让老人们的精神生活也丰富起来,老人们时常去阅览室看书读报,还经常参加舞会、歌会等。

机构养老以专业服务见长,老人们住着省心、放心、舒心。眼下在旺苍县,像张林昌一样住养老院的老人仍在少数,超过90%的老人还是选择居家和社区养老,为的是“亲

友常见面、住着更自在”。

在家里和社区中养老,能获得专业照料吗?带着疑惑,笔者走访了旺苍县最早建成的东河镇治城社区日间照料中心。

今年81岁的李爷爷家住东河镇治城社区。10多年前,他因患脑出血落下病根,不仅出门难,吃饭、洗澡更成问题。

“多亏照料中心的‘女儿’小王,有啥困难我就找她。”李爷爷口中的小王,名叫王小英,是治城社区日间照料中心的专业护理员。“小王随叫随到,比亲闺女还亲!”李爷爷说。

这家日间照料中心倡导“有限空间、无限服务”,通过引入专业养老机构、家政、志愿者组织,为老人提供进社区、进家门的养老服务。仅2020年,该中心就为辖区老人提供了超过2万次的日间照料、陪同就医、助餐助浴、文娱活动等服务。

“健全多层次养老服务体系,能够使居家、社区和机构养老服务更好发挥各自优势、功能互补,织牢织密养老服务网络。”旺苍县民政局局长黄榜昌认为,强化各层次养老服务的协调性,有助于老人们享受到综合、连续的养老服务。

医养结合 为“带病养老”增便利

2020年,旺苍县患有慢性病的老人超5.8万人,患有一种及以上慢性病的比例达75%。在此基础上,如何提高患病老人的晚年生活质量成了亟待解决的难题。而医养结合不失为一个好办法。

目前医养结合在旺苍县主要有三种模式:养老机构增添医疗服

务、医疗机构拓展养老服务、在家和社区整合医养资源,使医疗服务进家门、进社区。

对于养老机构医养结合模式的益处,住在国华镇敬老院的吴奶奶深有体会,“我是老病号,有冠心病,还得过脑梗。”6年前,她搬进国华镇敬老院,一墙之隔的国华镇医院打消了她“生病咋办”的顾虑。敬老院和医院有合作,出门就能看病,还能直接刷医保卡,非常方便。

“有病治病,没病养老。”国华镇敬老院院长赵灵说,医养结合的优势在于可以为老年人提供医疗康复、生活照料、精神护理等服务。

在旺苍县,还有更多老人选择留在社区接受医养结合服务。

“雄伟,最近血糖控制得不错,继续保持啊!”在东河镇马家梁社区养老服务站,社区卫生服务中心的医生文小妮正给余仕雄老人检查身体。

“我们这儿的老人平均年龄为75岁,大部分患有慢性病。”马家梁社区养老服务站主任马海介绍,为加强医养结合,养老服务站和社区卫生服务中心签订了服务协议,还和附近的旺苍县人民医院、县中医医院开展合作,一旦老人突发危重病,可直接走“绿色通道”快速转诊。

“医养结合产业既是知识密集型产业,也是劳动力密集型产业,社会参与性强、就业岗位多,是新发展格局下重要的经济增长点。”黄榜昌认为,开展医养结合具有多重经济和社会效益,不仅有利于医疗和养老资源优化配置,使医养结合社会效益明显,还具备长期经济效益。

(杨宏 陈绍海)

图片新闻 TU PIAN XIN WEN



新年新气象

纳溪区97户村民喝上“安全水”



落实农业农村服务站对接兴泸水务集团开展自来水安装工作。由于大溪村常住人口较少,所以每户需要支付7000余元的“高昂费用”,大部分村民纷纷表示“装不了”“安不起”,就这样整个安装工作被迫按下“暂停键”。

据了解情况后,东升街道立即组织有关部门和村委会成立专项工作小组,开展自来水进村入户行动,并前后8次召集群众开会讨论解决方案,最终决定由水务公司规划管道路线,村民自行购买材料,并请工人进行管道安装,

将安装费用降低至每户4000余元,自来水安装工程终于重新启动。历经数月,大溪村自来水进村入户工程全面完成,村民也用上了放心水。

“大溪村的自来水安装工作是努力践行‘我为群众办实事’实践活动的一个缩影,接下来我们还将扎实推进‘民心守护’工程,提高服务水平,将民心守护工作落到实处,打通便民服务的‘最后一公里’。”看着村民满意的笑脸,区政协委员、东升街道党工委副书记、纪工委书记李春文欣喜不已。

自去年9月以来,东升街道全面启动“民心守护”工程,街道专门印发了“民心守护”工程的十二条措施的任务清单,整合各部、各村(社)力量,推动各项措施落地落实,解决群众急难愁盼问题50余件,守护民心行动20余次。(罗星星 贺元 周超文)

南江县2万群众喜圆“出行梦”

着危险蹚水过河。现在大桥修好了,再也不担心汛期过河难了!”康家岭村村民王达全激动地说:“这是镇党委政府为群众办的一件大好事啊!”

当天,笔者在凉水大桥看到,

来往车辆川流不息,凉水大桥上行人、车辆有序行进。据南江县公路局局长张绍明介绍,凉水大桥全长448米,以四级公路标准建造。其中,桥梁长158.04米,桥宽8.5米(净宽7.5米),引道长298.98米,

路基宽度7.5米,总投资1124.29万元。凉水大桥的建成,让当地百姓告别了昔日的漫水桥,缩短了“两县六镇”村民交往互通的空间距离,对助推乡村振兴、促进经济发展起到重要作用。

“我在康家岭村有1000亩玫瑰产业园,每年有5个月的赏花期,以前一到汛期就有很多游客表示‘不方便’。现在大桥通车了,再也不用担心游客往来的交通问题了。来年我还要扩大产业规模,把农旅产

业做大做强!”康家岭村玫瑰专业合作社负责人丁小慧高兴地说。

“凉水大桥的竣工将打通元潭镇凉水片区东西两岸交通‘堵点’,推动元潭镇与周边乡镇的人文互动、资源互通,助力当地产业发展、基础设施建设、人居环境改善。”元潭镇党委书记弋京毓说,下一步,该镇将发挥交通、地理优势,拿出有力举措,做大做强文旅融合产业,增强群众的获得感、幸福感和安全感。(饶升才 刘晓龙 本版通讯员 肖定怀)

本报讯 “随着凉水大桥正式通车,河两岸的2万余名群众再也不用担心‘出行难’了。”近日,笔者走进巴中市南江县元潭镇康家岭村,村党支部书记李跃江看着山下刚竣工通车的凉水大桥激动不已。

“这座桥可以说是造福群众的民生桥、连心桥、振兴桥。以前,这里只有一座漫水桥,每遇汛期,河水上涨,老百姓出行极为不便,

可以说是几乎与外界隔绝,孩子上学、村民外出都要绕行,或者冒

险涉水过河,非常不方便。”

这座桥可以说是造福群众的民生桥、连心桥、振兴桥。以前,

这里只有一座漫水桥,每遇汛期,

河水上涨,老百姓出行极为不便,

可以说是几乎与外界隔绝,孩子

上学、村民外出都要绕行,或者冒

险涉水过河,非常不方便。”

这座桥可以说是造福群众的民生桥、连心桥、振兴桥。以前,

这里只有一座漫水桥,每